
Kako in kam si bučelnjak postaviti. 
M. Mesto, na ktero se ima bučelnjak posta

viti, je za dober in srečen vspeh bučelic velike 
pomembe in važnosti. Kdor ima tedaj več prosto
rov za bučelnjak na izbiro, ta naj si med njimi 
onega poišče, ki je za bučele najbolj pripraven. 
Prva lastnost, ki ga mora mesto, na kterem ima 
bučelnjak ali ulnjak stati, je zavetnost, t. j . da 
hudi vetri nimajo do njega pristopa. Na vetrovnem 
stališču gre spomladi, ko je solnce še slabo in 
zemlja še hladna, veliko bučelic v zgubo. Veter 

Gospodarske stvari. 



jih pomeče na tla, kjer otrpnejo in slednjič po
ginejo. Slasti do naletavajočih k bučelnjaku ima 
veter veliko moč, kajti predno pridejo do panja, 
začno bolj počasti letati in še poleti, ko se z strdjo 
in cvetnim prahom obložene domu povračajo, jih 
vetrovi na tla pomečejo. Če pozimi ledeni vetri v 
žrela panjev pišejo, pogostoma prav mnogo bučel 
v panju otrpne in se več ne prebudi. Spomladi se 
nahajajo cele kepe mrtvih bučel med satovjem. 
Večidel so tu bučele, na ktere so mrzli vetri za
deli, ki so potem otrpnile in zaostale in slednjič 
poginile, med tem ko so druge bučele se bolj tesno 
v sredo satovja stisnile. 

Mrzli severi in vzhodni vetrovi ne smejo nik
dar na panje pihati. Če prostor bučelnjaka ni že 
sam na sebi zaveten, treba ga je z stenami iz de
sek proti vetrom zavarovati. Na prostorih, skozi 
ktere gre oster prepuh, bi se ne smele nikdar bu
čele postavljati. Na takih prostorih bučele kasno 
zjutra na pašo letajo in se zgodaj pred večerom 
že domu povrnejo in nehajo letati. Blizu vode je 
vedno nekaj prepušen zrak, in marsikteri mlinar 
na vodi z svojimi bučelicami nič ne more kaj na
prej, ker je v njegovem bučelnjaku vedno prepuh. 
Da pa je kteri kraj prepušen brž spoznaš, če se 
nekaj vgret in znojen na njega postaviš. Brž boš 
hladno sapo čutil, ki nareja, da se ti koža ježi. 
Bučelno stališče mora biti dalje tudi solučno. Na 
stališčih, na kterib visoka poslopja solnčne žarke 
odvračajo, spomladi mnogo bučel na zemljo po
pada in ker v senco padejo, večidel otrpnejo. Na 
solnčnem mestu si pa vedno pomagajo in se vzdig
nejo. Na solnčnem stališču bučele spomladi prej 
in več zalege zaležejo, kakor na senčnatem in 
tudi rajše in več rojijo. Vendar pa je skušnja po
kazala, da na senčnatem prostoru več strdi nabe
rejo, ker manj na rod delujejo. Solnčno stališče 
bi se tedaj smelo rojevo, senčnato pa medovo ime
novati. Če so bučele prisiljene brž od bučelnjaka 
proč zarad ktere visoke strehe, visoko v zrak pov
zdigniti, se bodo takega letauja privadile, in tudi 
roji se bodo navadno brž visoko zagnali in mnogi 
odleteli. 

Panji se dalje ne smejo tako postaviti, da 
morajo bučele brž črez kako vodo, reko, jezero, 
ribnik leteti. Vetrovno vreme jih mnogo v vodo 
pomeče, slasti če se težko obložene domu povra
čajo in vtonijo. 

Nekoliko korakov pred bučelnjakom je dobro 
prostor trave čist imeti in ga z peskom potrositi. 
Če o moči bučele v rosno travo pokapajo, se le 

težko kdaj sopet povzdignejo. Če je pa prostor 
okoli bučelnjaka z debelim peskom potrošen, se 
tudi vedno na tanko vidi, kaj bučele iz panjev 
izmečejo. Kakih 10—15 korakov od bučelnjaka se 
postavijo drevesa, da imajo roji kam sesti. Če so 
bolj pritlična drevesa, je tudi ogrebanje rojev dosti 
zlajšano. Gnojišča, gnojuične mlake in druge smr
deče stvari bučelam sicer niso zoperne iu škod
ljive. Vidimo jih j a pogostoma, kako se iz takih 

mlak napajajo. Če le mogoče, naj se bučelnjaku 
taki prostor odbere, ki ni predaleč od stanovanja. 
Stvar je tako prilična in priročna, ako moreš bu 
čelice skozi okno slasti o času rojenja opazovati. 
Blizu javnih cest bučelnjak ne kaže, ker bučele 
na takih mestih po zimi drdianje voz zelo v zim
skem mirovanju moti. Pa tudi že državljanske po
stave pravijo, da mora biti bučelnjak najmanj 30 
črevljev od javne ceste oddaljeu. Ob steni kakega 
skednja panje postavljati ne kaže preveč. Večidel 
se po zimi v škeduju mlati, in pokanje mlatičev 
moti bučele, ki se sicer takega vznemirovanja na
vadijo, vendar pa imajo taka stališča spomladi 
več mrtvecev ko druga bolj mirna. V skednjih 
doinujejo tudi rade miši, ki so bučelicam po zimi 
zelo nevarne sovražnice. Tudi na to je gledati, 
da postavljeni bučelnjak ne moti sosednega mira. 
če se je tedaj bati, da bi postavljen bučelnjak 
nevoljo sosedovo vzbudil, bolje ga je na drugo 
mesto postaviti, kjer se kaj takega ni bati. 

Belo zelje, kako se sadi in obdeluje

M. O tem piše v Dunajskem časniku „Prak
tisehe Landvvirth" učeni strokovnjak F. Rubers 
takole: Belega zelja se po mnogih deželah in 
krajih prav veliko sadi in prideluje ne le zarad 
živinske klaje, ampak in to sicer najbolj, ker nam 
v raznih oblikah in napravah za jedno nam nad 
vse najpriljubljenejšo jed služi. Zavživa se sirovo ko 
salata, kuhano, ko presno ali sladko zelje, najbolj 
pa kislo, bodi si že surovo z soljo in oljem ali pa 
in to najrajši v raznih podobah kuhano. Kislo 
zelje je jedna najbolj priljubljenih jedi, bodi si na 
mizi bogatesev ali pa v skledi revnega kočljarja. 
Skoraj ni veče rodovine, ki bi si ne narezala večo 
ali manjšo kad kislega zelja, veča gospodarstva 
pa po 3—4 kadi tako, da imajo v nekterih hišah 
zelja, ki je drugo leto staro pa še vedno okusno 
dobro. Junaški sosedi Rusi na Volgi in Nevi ljubijo 
kislo zelje nad vse. Ni skoraj jedi, v ktero ali h 
kteri bi ne rabili kislega zelja, v juho ravno tako 
kakor v močuate jedi. Blizu velikih in sploh večih 
mest je kupčija z zeljem zelo dobičkonosen posel. 
Marsikteri kmetic proda na tisoče zeljnih glav in 
potegne lep denar za nje, ki mu pomaga v raznih 
potrebah. Posebno tam se zelje lahko in mnogo 
proda, kjer so velike tovarne ali fabrike blizu z 
velikim številom delavcev, ki o zelju večidel žive. 
Belo zelje najbolje stori v rahli, topli ilovičasti 
zemlji, vendar pa mu tudi zadostuje bolj vlažna 
ilovičasta peščenina. Obdeluje in gnoji se zemljišče, 
kakor za druge osipavne sadeže. Pozno na jesen 
se zemlja navadno globoko preorje in gnoj pod
orje; spomladi se dvakrat preorje, da njiva postane 
čista plevela in rahla. Sajenice, kolikor jih je za 
obsajenje zelnika potrebno, si vzredi vsak sam, 
ker so dostikrat drage, dostikrat pa, ko bi jih člo
vek ravno najrajše sadil, ne dobiti. Zahtevajo sicer 
dobro in rahlo zemljo pa ne premočno pognojeno. 
Najboljše je zemljišče že jeseni pripraviti in spo



mladi brž ko je zemlja suha se mora seme po
sejati. Seme se z grabljami plitvo pod zemljo spravi 
in prst z desko nekoliko pritisne. Če nastane suho 
vreme, se mora semenska greda pridno zamakati 
in ko bi se bolhe pokazale, se morajo sajenice z 
novim neizluženim pepelom potrositi. Brž ko so 
sajenice konec majnika ali sred junija dosti močne 
postale, ne premehke ampak krepke, se po moč
nem dežju ali še bolje pred njim popipljejo in 
posadijo. Ko bi semenska greda pred pipanjem 
sajenic suha bila, se mora dobro poškropiti in 
potem še le posamezne sajenice previdno iz zemlje 
pipati, da si postranske ali sesavne korenike ob
držijo in presajene veselo naprej rastejo. Dobro 
je jim konce dolgih srčnih korenin nekaj prikrh
niti in potem korenine v posodo (staro vedro, kotel 
itd.), v kteri se je prej ilovice z kravjekom in 
gnojnico v redko testo namesilo, postaviti in iz te 
sajenice v zelnik presajati. Sajenice se po vrstah 
posajajo 75—90 centm. vsaksebi in tudi vrste mo
rejo tako daleč narazen biti. Da imajo sajenice 
kolikor največ prostora, se posajajo v petorki, t. j . 
tako, da pride prva sajenica druge vrste v sredo 
med prvo in drugo sajenico prve vrste, da tako 
vse tri jednakostegnat trikot napravijo in tako na
prej. Sledeča podoba to naj boljše predočuje: 

Luknja se nareja z sadivnim klincem, dosti glo
boka, da ne le rastlina z koreninami vred, ampak 
tudi še steblo skoraj do perja v zemljo pride. Po 
bolj globokem posajanju se zabranuje, da sajenice 
okoli ne padajo ali pa da jih viharji na tla ne 
pomečejo. Tudi najdejo globokejše korenine o suš
nem vremenu v veči globočini potrebno vlago, 
ktere jim bolj na vrhu dostikrat primanjkuje. Prst 
se pri sajenju ne sme površno k steblu pritisniti, 
ampak bolj globoko k koreninam. Po sajenju je 
dobro, če se rastline z deževno vodo nekaj zamo
čijo, slasti tedaj, ko ni kmalu dežja pričakovati. 
Ko bi bilo vreme pa sploh presuho, tako bolje 
kaže z posajanjem nekoliko dni počakati. Sajenice 
postanejo močnejše in debelejše in se še nekaj 
bolj razvijejo. Ko po sajenju oblačno in deževno 
vreme nastane, se skoraj vse sajenice primejo in 
veselo rastejo. (Konec prihodnjič.) 

Sejmovi. 13. aprila Slov. Gradec; 14. apr. 
št. Ilj v Slov. goricah; 15. aprila Kamca, Mozirje, 
Vozenica, Trbovlje. 


